

**В.П. Кобзарь,**  
член Союза журналистов России



## ВЕНОК ОТ БЛАГОДАРНЫХ ГРАЖДАН

*Старые газеты рассказывают...*

В 1908 году исполнялось 50 лет со дня образования города Благовещенска. В заседании 18 мая члены благовещенской городской Думы обсуждали план мероприятий в честь празднования.

Вначале прозвучало предложение установить на Чуринской площади часовню. Член управы Ружицкий напомнил, что «вопрос о постройке часовни не нов и давно возбуждался». Несколько лет назад гласные уже ходатайствовали о перенесении останков графа Муравьёва-Амурского в Благовещенск, чтобы поместить их в часовне, которую выстроить на Никольской улице. Решили, что лучшее место для часовни всё-таки не торговая Чуринская площадь.

Чтобы отпраздновать полувековой юбилей, думцы предлагали устроить молебствие, провести торжественное заседание думы, прочесть лекцию об основателях Благовещенска, послать приветственные телеграммы сподвижникам Н.Н. Муравьёва-Амурского (идея гласного Свидерского), устроить бесплатный обед для бедных (идея гласного С.П. Попова).

Обсудили и решили: провести в Никольской церкви заупокойную панихиду и молебен, в общественном собрании – торжественное заседание думы и обед с почётными гостями, отправить телеграммы сподвижникам Муравьёва, организовать прогулку учащихся на пароходах по Амуру [2].

Юбилейные празднества прошли 21 мая. После торжественного богослужения в Никольской церкви вблизи неё прошла церемония закладки часовни. Торжественное заседание думы проходило на сцене Общественного собрания, украшенной флагами и портретами Н.Н. Муравьёва-Амурского. В саду Общественного сада был устроен обед для приглашённых лиц.



Во время обеда доверенный ТД «Кунст и Альберс» А.М. Клосс поднял бокал за тех лиц, которые в 1900 году грудью встали на защиту родины.

Владелец пивоваренного завода «Россия» К.О. Августовский поднял вопрос об учащейся молодёжи и во время обеда собрал 400 рублей в пользу землячества амурских студентов, обучающихся в вузах Москвы, Петербурга, Киева, Томска [1, 2].

В тот же день в Париже, на кладбище Монмартр побывали два делегата от городской думы – П.И. Похолков, лично знавший графа Н.Н. Муравьёва-Амурского, путешествовавший с ним в конце 50-х годов XIX века по Приамурью, и В.Г. Касьянов. Их сопровождали члены русской колонии, представители нескольких русских газет. У могилы графа делегатов ожидал притч русской церкви с хором. Отслужена была панихида. Как пишет корреспондент благовещенской газеты «Торгово-промышленный листок объявлений»: «Великолепное пение церковного хора собрало вокруг немало французских посетителей кладбища. Могила была роскошно украшена цветами и среди них – серебряный венок на бархатной доске с надписью на ленте «Основателю Благовещенска – благодарные граждане» и бронзовый венок на бронзовой доске от Хабаровска, Владивостока, Никольск-Уссурийского.

Делегаты от Благовещенска вновь выразили пожелание, чтобы прах покойного был перевезён с чужбины в тот край, который обязан ему своим существованием» [2].

В октябре 1908 года отмечали 50-летие основания Хабаровска. Во время празднования неизвестный облил памятник Н.Н. Муравьёву-Амурскому разъедающей жидкостью. Камень пришлось отмывать и снова полировать. Занимались этим итальянские мастера, за работу взяли 500 рублей [2].

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Деловой мир Приамурья (середина XIX – начало XX вв.) : [в 2 т.]. Т. 2. – Благовещенск-на-Амуре : Амур. ярмарка, 2013. – С. 4.
2. Торгово-промышленный листок объявлений, 1908.